

# La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

LII. - Núm. 19406. - Palma de Mallorca

Sábado 26 de Marzo de 1938, 2.º A. Triunfal

## Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

### Portentoso avance de nuestras tropas en el frente de Aragón

N. de Huesca ocupamos los pueblos de Santa Eulalia la Mayor, Liena, Sagarillo, Chiluco, San Julián de Bonza, Barluenga, Ayera, Castilbabás, Sas del Abadiago y Bandaliés. Al S. de Huesca ocupamos Piraces, Tramaced, Fraella, Mascarada y Robres. Las fuerzas que pasaron el Ebro, al oeste, rompieron la línea enemiga, ocupando Aguilar del Ebro y Osara.—Otras fuerzas avanzaron por el este, ocupando Alorda, Bujaraloz, Alberge y Cinco Olivas.—En el sector de Alcoriza rebasamos los ríos Guadalupe y Bergantes.—Ocupamos los pueblos de Más de las Matas y Agua Viva.—Apresamos tres aviones enemigos y derribamos dos. Cogimos gran cantidad de material de guerra y muchísimos prisioneros. El representante de Hungría presentó sus credenciales al general Jordana.

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)  
Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.  
Ha continuado hoy el avance de nuestras tropas en el frente de Aragón.  
En el sector norte de Huesca se ha pasado el río Flomen por varios puntos, ocupándose los pueblos de Santa Eulalia la Mayor, Liena, Sagarillo, Chiluco, San Julián de Bonza, Barluenga, Ayera, Castilbabás, Sas del Abadiago y Bandaliés.  
Se ha terminado la limpieza de los alrededores de Huesca y el enemigo ya muy alejado de la plaza.  
Se han ocupado también Igrías, Tornillos, Tiera, Vallestar, Monflori, Meseta del Plano, Loporzano y Alberoalto. Estas fuerzas han cogido gran cantidad de armas automáticas, fusiles de repetición y dos depósitos de municiones.  
En el sector sur de Huesca se han ocupado Piraces, Tramaced, Fraella, Polenino, la Paridera del Argelino, Mascarada y Robres.  
En esta parte del frente se han hecho 453 prisioneros y se han cogido ametralladoras y gran cantidad de fusiles, municiones y vestuario.  
Una parte de las tropas que hace dos días pasaron el Ebro avanzaron al oeste para romper la línea enemiga, lo que consiguieron ocupando Aguilar de Ebro y Osara, donde establecieron contacto con las fuerzas del sector sur de Huesca.  
Otra parte de nuestras tropas avanzó hacia el oeste venciendo la resistencia del enemigo y ocupando Almolda, Bujaraloz, Alberge y Cinco Olivas.  
En esta parte del frente se han cogido también abundantísimas armas de todas las clases, varios depósitos de municiones, camiones, un taller de reparación y material diverso.  
Al sur del Ebro, en el sector de Alcoriza, intentó el enemigo algunos ataques, quedando tan duramente quebrantado que abandonó la totalidad de posiciones y huyó hasta repasar los ríos Guadalupe y Bergantes dejando en nuestro poder mucho material, especialmente ametralladoras y cerca de 200 prisioneros.  
Se han cogido el vértice Tablada, Muela del Romagal, Castellote, vértice Talaya, El Cabezo, Abensigo, los pueblos de Mas de las Matas y Agua Viva, vértice Cotina, alturas del Campillo y vértice Morrón sobre el río Flomen.  
Después de ocupado el campo de aviación de Mas de las Matas aterrizaron equivocadamente 3 aviones rojos "Caudron" creyendo sus tripulantes que aun estaba en su poder. Los pilotos que los tripulaban fueron hechos prisioneros.  
Un aparato enemigo se destruyó al caer violentamente al sur de Huesca.  
El día de ayer, además de los aviones enemigos derribados que se mencionaron en el parte, fueron abatidos 2 "Curthis" más.  
Palma de Mallorca, 25 de marzo de 1938 - 2.º Año Triunfal.  
Por orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín...



La celebración de la misa de la una de la madrugada del domingo en Radio-Nacional de Salamanca

#### Leído y comentado

### El Teatro en la zona liberada

En esta guerra, las actividades e intenciones laudables que van desarrollándose empujadas por las circunstancias, demuestran como se aguzan el ingenio para suplir lo que no puede tenerse a mano, y en ciertas ocasiones, en lo premioso, surgen originalidades y ejemplos.

Aparte las actuaciones de Compañías dramáticas y líricas de profesionales, que reanudaron sus campañas artísticas en la zona de España liberada, son objeto de encomio las agrupaciones de aficionados al arte de Talleres integradas comúnmente por gente joven y entusiasta, con revelaciones y positivas esperanzas para el Teatro. --ejemplos de esas Agrupaciones las tenemos en Palma-- pero en esa esperanza va involucrado algo que se aparta del patrón que se seguía, es decir, atienden esos aficionados a desviarse de lo manido, de la simple copia de los profesionales, surtiéndose ahora del manantial de la originali-

dad y de lo nuevo, dentro de un alto concepto del arte dramático español.

Ejemplos destacados de esas esperanzas para nuestro futuro escénico son las agrupaciones sevillanas "Teatro Escolar Juan de la Cueva" y "La Tarumba" teatro Azul de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que han lanzado un género originalísimo fundiendo el ayer con el mañana, acusando direcciones muy bien enteradas y orientadas con gusto depurado y seguro.

Para alentar lo que el insigne Manuel Machado titula ya el Teatro de mañana, se ha solicitado del nuevo Estado de España su intervención para estimular esos laudables esfuerzos aislados, hasta darles la oportuna unidad a fin de afianzar un género teatral con valores y sugerencias nuevas y originales.

Entretanto, en sustitución del Teatro destruido por la horda marxista que falta en muchas de las poblaciones...

## PRUEBA DE SIRENAS

Con el fin de controlar las instalaciones de alarma, el próximo martes día 29 a las 19 horas, se harán pruebas con varios toques continuos de sirena, de duración de un minuto y que podrán repetirse hasta las 19'30.

Es necesario pues que el público esté advertido de estas pruebas para no alarmarse sin motivo, teniendo la seguridad de que si ocurriera en estos momentos una alarma cierta, se tocarían las señales que hasta ahora funcionaron (campanas y sirenas) para darlo a entender, debiendo en tal caso refugiarse el público en la forma que otras veces hubo de hacerlo, con serenidad y rapidez.

Se llama la atención del público acerca de que en tal fecha habrá sido adelantada la hora natural y que para estas efectos las pruebas se regirán por la hora oficial.

Palma 24 de Marzo de 1938. 2.º Año Triunfal.

De Orden del Sr. Jefe de Antiaeronáutica; El Secretario General, V. Valls y Gadea.

nes reconquistadas, fué creado el T.A.C. "Teatro Ambulante de Campaña" que se instala en las plazas y que ha recorrido desde Zaragoza varios frentes de combate.

El T.A.C. evoca la eterna estampa de la farándula que pasa. Su instalación ha de ser forzosamente austera y algo más que sintético el decorado, siendo los elementos que forman la Compañía jóvenes falangistas. Es la farándula en toda la acepción de la palabra, que pasa a través de las tierras en guerra y por caminos que conservan huellas de la metralla, para llevar, sus componentes, la alegría a los combatientes, héroes de España, cuando los azares de la lucha permite una tregua de descanso escuchándose con más emoción que nunca las poesías que hablan del valor del propio auditorio, regocijándose nuestros combatientes con la representación de entremeses de "circunstancia", con actos de concierto y con escenas, especie de comprimido de las más populares zarzuelas, premiándose la labor de los falangistas con imponentes ovaciones.

En uno y otro aspectos que brevemente hemos intentado reflejar, surge el viejo tinglado de los teatrillos de aquellos progenitores de nuestro gran Teatro. La juventud de esta hora, que absorbe todas las actividades y está en la primera fila en esta guerra tanto en las avanzadas como en la labor de paz de la retaguardia, es la que da los martillazos en el viejo yunque de Talía que suenan a novedad en "La Tarumba" y a romancero viejo, en la farándula que pasa con el T.A.C.

En ambos aspectos se reflejan las promesas de la España nueva; inclinación a renovarse, fundiendo lo tradicional con lo original y practicando una misión patriótica al dedicarse a divertir a los hombres que desafiando cada día la muerte; aprovechan un compás de espera entre la realidad amarga y abnegada del frente y la ficción que aliada de momento con la alegría, le ofrece en la retaguardia la farándula que pasa. ¡Arriba España!

J. B. G.

## “Proyección de nuestro Estilo en el Hombre,”

(Continuación de la charla de Jorge Andreu Alcover).

### III

A nuestro estilo lo forma, además, y por esto mismo, un hondo espíritu de servicio y sacrificio. "Tenemos que adoptar ante la vida entera —dijo José Antonio— en cada uno de sus actos, una actitud humana, profunda y completa. Esa actitud es el espíritu de servicio y sacrificio, el sentido ascético y militar de la vida".

A nuestro estilo, en fin, lo refleja ese afán constante de superación en nuestra particular tarea. La manera propia, alegre y grave a la vez, de darnos, en el tiempo y para la Patria, hacia la eternidad.

"Estilo grave, porque nuestro modo de ser se realiza a través de la muerte; estilo alegre, porque hemos aprendido que la muerte no es nada".

Nuestra tarea es el verso, de distinta medida, que aportamos al gran poema comunal de la Falange.

Verso... "Que unas veces será concepción militante de la vida, individual y colectiva. Otras, cierta actitud poética ante la vida misma, de la cual habló bien temprano José Antonio. Otras, conocimiento del hombre tan grave y entero, que no se conforme con la simple razón". Otras, estilo literario, que no consista en el snobismo de los renglones cortos, en las faltas de sintaxis, ni siquiera —aunque esto lo supera el patriotismo— en apuñar luceros en los puntos de la pluma; sino estilo literario imperial según las reglas de la clásica, en que venza la fe y el entusiasmo a la ironía. "Otras, alegre servicio a muerte sobre el asfalto o en la serranía. Y siempre, lucha grave y alegre contra la dispersión y la horizontalidad en nombre de la unidad jerárquicamente vertical del hombre íntegro: del hombre en cuanto hombre, en cuanto español, en cuanto nacionalsindicalista".

La propia integridad de nuestra concepción del hombre, nos veda, además, todo separatismo. Ya no cabe que el hombre honrado se quede sentado en la oficina y el hombre golfo se divierta en los lupanares, siendo

uno mismo. Tampoco usaremos de doblez en nuestras relaciones. Ni admitimos las dos morales —privada y pública— de las falsas democracias, ni besamos las manos que quisiéramos ver cortadas.

Forma también parte de nuestro modo de ser, la violencia. Somos los hombres de la acción directa, violenta y eficaz, que busca, con José Antonio, ese camino más corto que pasa sobre las estrellas.

Cuando a los postulados de su fe oponían a nuestro Profeta la blanda negación, el "no se puede hacer..." él replicaba pronto:

—¡Pues se hace!

Pero eso no es legal, se le advertía.

Y él respondía:

—¡Pues que lo sea!

Tampoco podían ser... —en la particular Historia del fantasma de Lemán— ni la ocupación de la cuenca del Ruhr, ni el rearme teutón... y fueron. El Führer Canciller, partidario de la acción eficaz, no solo supo desatarse esas versallescas ligaduras que condenaban a su país a la esterilidad, sino que se ha valido de ligaduras propias para atarse con Austria en el Anschluss.

Tampoco podían llegar a fértiles,

ni a higiénicas, en Littoria, las tierras circundantes a las lagunas Pontinas. Contra el intento se habían estrellado, así las voluntades de los Gobiernos como las de los Pontífices. Y hoy florecen, higiénicas y fértiles, gracias al Duce Mussolini, sobre las aguas vencidas, nada más que cinco ciudades de la Nueva Italia.

Y el intento colonizador, imperial, del reino de Italia en Abisinia —civilizador de un país palúdico y sifilítico— tropezó con la cerradura de las sanciones. Pero la Italia fascista forjó la llave de su voluntad unida, la metió en aquella cerradura, dió la vuelta, y pasó.

Y por último. Proyecta nuestro estilo en el hombre la sagrada hermandad de dos uniones que aparecen como fundidas, como besadas en llamas, en el crisol de un común amor a España. La primera, sobre un arroyo de sangre, en la unión de la Falange española, de José Antonio, y las J.O.N.S., de Onésimo Redondo. La segunda, sobre mares de sangre, estampido de cañones y saltar de bombas de mano, en la unión de Falange española de las J.O.N.S. con la Tradición. Que no fué rectificación de Credo, sino ratificación de Doctrina. Unificación, que como ha dicho nuestro Jefe Nacional, "ha de "mostrarse" en la marcha hacia un objetivo común, tanto en la fe y en la doctrina como en sus formas de manifestarla ante el mundo y ante nosotros mismos".

¿Qué más hay en nuestro estilo? Imperio? Voluntad de tenerlo, si. Tenerlo, no. Con que seamos íntegramente, profundamente nacionalsindicalistas, ya somos imperiales. Con te-

ner, de entre todas las naciones, la más numerosa legión en los luceros, también lo somos.

Confiemos, pues, en el mañana. Alguien ha dicho —y ha dicho bien— "que a base de Legiones y Falanges se fundan los imperios".

## Calendario bélico

Día 25

### SIGUE VICTORIOSA Y RAPIDA LA OFENSIVA LIBERATORIA DE ARAGON

Yo tengo un mapa con banderitas donde se fija la situación, —según los partes de Salamanca—, de aquellos pueblos que el pabellón de nuestra Patria pone a su amparo cuando los libra del invasor, como una madre que, a dentelladas, aun a costa de su dolor, defiende al hijo de sus entrañas de quien intente su perdición. Pero son tantas las banderitas que estoy clavando por Aragón en estos días, que ya se acaban las que tenía en inacción y estoy pensando que convendría quitarlas todas, y el bicolor esparcir sólo de una bandera por los confines de la región, la invicta tierra del heroísmo que canta en jotas su devoción a Franco, España y la Pilarica y paga en sangre su redención, mientras adquieren en las gargantas tonos ardientes que dan valor, voces nacidas para lamentos, desconocidos para el tesón de los baturros, que siempre hicieron del heroísmo una religión.

Pepe BREVE

## ¿España sin pulso?

"Dos siglos de incesante y sistemática" labor para hundir en el caos todos los valores auténticos de la Raza; dos siglos vividos a espaldas del espíritu e idiosincrasia del pueblo español; dos siglos de desespañolización vinieron a culminar en esa frase triste. Y no es de extrañar diagnóstico tan cruel en boca de aquellos políticos. Pero sucede a veces que el golpe, creyéndole mortal, no lo es, aunque tenga todos los síntomas que así lo parezcan; porque la víctima reaccionando vuelve de nuevo a la vida con mayores bríos y con poderosos arrestos. Y eso ha sido el caso de España.

La lección que nuestra Patria dió a Europa, atada al carro triunfante de Napoleón, hoy la está repitiendo al mundo entero agitado y convulso por los zarpazos de la fiera marxista. Antaño fué una lucha contra los afanes imperialistas de un hombre solo, hoy nuestra pugna se enfrenta contra las ideas e intereses de muchos. Ayer fué la resistencia del pueblo español frente a las ideas exóticas de allende el Pirineo, hoy es la defensa titánica y sangrienta por la conservación de lo que fué siempre el nervio vivo de su pasado y la razón suprema de su ser, de su unidad y de su grandeza.

España lo debe todo a su catolicismo. Los males que siempre la han aquejado han tenido su germen mortífero en la carencia del antídoto religioso combatido con insistencia y machaconería por sus directores. El plan, llevado con maestría, vino a dejar a la Patria a las puertas de la muerte y, cuando así parecía encontrarse, se lanzaron contra ella para enterrar a la que creían ya cadáver; pero España, la España buena, la Es-

paña santa, la España madre ¿cómo iba a morir si es inmortal?

La magna lección que escriben hoy sus hijos está tomada de la de sus padres. Y si entonces los españoles lucharon contra el César francés "con enérgico y desmandado individualismo" tras de las tapias de su pueblo, o en los vados del conocido río, en las guájaras y fraguras de la vecina cordillera, o en el paterno terruño; los españoles de ahora luchamos con idéntico empeño, con el mismo fervor, con igual heroísmo, con sacrificios ingentes de dolor y de lágrimas, sin regateos mezquinos de sangre y de vidas. ¿No lo ha sido así desde los primeros pasos de este glorioso Alzamiento? Porque Castilla llegó a "taponar" con su juventud, tronchada entre los riscos y pinares del Guadarrama, el paso a las hordas marxistas. Porque Navarra logró colgar sobre el pecho del nieto, del padre y del abuelo una cruz laureada. Porque fueron pechos aragoneses los que se tornaron muralla fortísima contra el alud desbordado de la Anti-España. Porque Galicia, la dulce Galicia, supo convertir a sus dóciles hijos en fieros leones. ¡Si hasta a los fieles servidores del Islam llegó a prender las gigantes llamaradas de nuestro fuego patrio y ahí están a nuestro lado como un cruzado más en esta dura lucha cristiana y española! En la zona dominada por la horda asiática los mártires de su fe y los sacrificados en aras de su amor a España forman legión.

Mas, para que no faltara nada en este magnífico cuadro de heroísmo y martirio patrios, hubo un Aranda, con su Oviedo, un Cortés con su Santuario de la Cabeza y un segundo Guzmán en el Alcázar toledano con su Moscardó.

¡Y España estaba sin pulso!! ¡Y España iba a morir!! ¡Ilusos!

Yo, frente a todos vosotros, os repetiría con el poeta de nuestro Des de Mayo:

¿Qué esclavo no puede ser pueblo que sabe morir.

Es más, yo, tomando en mi boca las palabras de nuestro Héroe nacional, de nuestro Caudillo, me atrevo a decir: Mirad todo eso y, cuando lo hayais contemplado, podreis repetir sus palabras, pero abrazando antes vuestros labios con el fuego santo del dolor, del arrepentimiento y del amor, gritando conmigo hasta enronquecer:

¡"Aquí está España"!!

T. DOMINGUEZ

BORN

HOY

LA FAMOSA ESTRELLA

## Dolores del Rio

EN LA MEJOR DE SUS CREACIONES

## Ave del Paraíso



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

# Doña Ana Aguiló y Aguiló

QUE FALLECIO AYER A LAS 5 DE LA TARDE EN SON RAPINYA HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Sus afligidos hermanos Eugenio, Teresa, Catalina y María de los Angeles, hermanos y hermana políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia (presentes y ausentes) al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se realizará hoy a las nueve y media en la Iglesia de Son Rapinya, así como al funeral y conducción del cadáver a su última morada que tendrán lugar seguidamente.

Casa mortuoria: Calle Garrit, 38, Son Rapinya.

No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## La Tcheka y el terror contra los voluntarios rojos

París.—Se ha podido observar durante estos últimos tiempos un importante reflujó de voluntarios procedentes de la España marxista. Se trata de gente escapada del infierno rojo que se siente feliz de poder regresar a su Patria de la que había salido con la convicción de acudir a la defensa de un gran ideal.

La Tcheka soviética organizada en aquella parte de España ha sido la encargada de quitar a todos ellos sus ilusiones. Regresan con una convicción perfectamente contraria: la de que los combatientes rojos no defienden ningún ideal, porque solamente luchan sometidos y obedeciendo al régimen de terror organizado en las orillas del Mediterráneo occidental con los propios métodos bárbaros y despiadados de que se han servido los bolcheviques en Oriente para encadenar y reducir a la más vil esclavitud el aglomerado inmenso de los pueblos rusos.

Las revelaciones de estos revolucionarios arrepentidos significan una aportación preciosa a la historia de la actividad de la Tcheka en Europa. Al frente de la Tcheka española se halla un tal Selala Kindermann, hombre que carece de todo sentido de humanidad. El mismo ha fundado esta sección de la organización policíaca y terrorista soviética habiendo creado las dos prisiones secretas destinadas a sus víctimas: la de "Santa Ursula" en Madrid y la de la "Puerta del Ángel" en Barcelona.

Si se quiere tener una idea exacta de los despiadados métodos de la Tcheka española se hace preciso leer en primer término las revelaciones del voluntario suizo Thalman, que han sido publicadas en Bruselas. Cuantos hayan sufrido la desgracia de ser recluidos en las prisiones secretas, pueden tener la seguridad de dejar en ellas la vida o de sufrir en las mismas, torturas indescribibles. Entre estas últimas es una de las más frecuentes la tortura denominada el "armario": el detenido, se le encierra dentro un armario con un día positivo ingenioso de suerte que no pueda hallarse ni sentado, ni tumbado; ni de pie obligándole a situar sus miembros en las más dolorosas y dolerosas posiciones.

### LAS DECLARACIONES DE LOS "SINCEROS"

No era de esperar hubiese conseguido Thalman salir con vida de aquellas horribles celdas si no se hubiera organizado en su favor una campaña internacional que llegó a atemorizar con su violencia a las propias autoridades rojas españolas induciéndolas a intervenir cerca los carceleros de la Tcheka a que diera libertad a su víctima.

Pero la liberación de Thalman no es más que una excepción. De sus compañeros de desgracia—socialistas, comunistas, anarquistas—no se sabe nada de ellos: han sido engullidos por el Moloch tchekista que no podía perdonar les no quisieran someterse ciegamente a su despotismo.

Una de las primeras víctimas de Kindermann, fué el comunista alemán Hans Beimler, acusado de haber protestado contra la barbarie de los métodos tchekistas. Una de las últimas ha sido Gaston Ladmiral, miembro de la "Juventud Socialista Francesa" que fué sometido a un procedimiento sumario en el interior de la cárcel y condenado a muerte por Kindermann y sus colaboradores directos Herz, Richard y Arndt erigidos arbitrariamente en jueces supremos.

Si no fuese suficiente la declaración de Thalman podrían citarse otras varias, todas ellas igualmente interesantes como la que publicó la prensa holandesa de Stevens, At Ethel Mac Donald, la difusión en Checoslovaquia por Richard Mainke, y por último las publicadas por Pierre Foucaud en el diario francés "La Fleche": ningún hombre de derecha ha impuesto sobre el bolchevismo español una marca infamante más evidente que la impresa por estos idealistas de izquierda, sorprendidos por los horrores, al enfrentarse con la realidad.

Lo que viene sucediendo en extensa escala en la España roja conmocionada por la guerra, sucede también aunque en proporciones más reducidas, en otras naciones insuficientemente protegidas por sus regímenes democráticos contra la actividad terrorista bolchevique, dirigida no solamente contra los "viles burgueses", sino incluso contra los "compañeros" indisciplinados.

En Francia por ejemplo, campó durante largo tiempo un tal Ginsberg, agente de una banda comunista internacional dirigida por dos emigrados alemanes, Koenen y Dengel. Ginsberg habitaba en el suburbio parisiense de Joinville, en un Chalet suntuoso desde donde controlaba a todos los voluntarios que se dirigían hacia la España roja durante su paso por París.

El Komintern remitía a los dos jefes de la banda las instrucciones que debían ejecutarse en Francia para llevar a término la acción terrorífica, los cuales a su vez las transmitían a su agente de París. Este llegó a ser al poco tiempo el terror de los comunistas franceses, amenazados a cada instante de ser denunciados a Moscú como traidores y por lo mismo como hombres de ultra izquierda bolchevique.

Este régimen de terror establecido por Moscú sobre las organizaciones políticas extranjeras de izquierda, corre el peligro de llegar a resultados en abierta oposición con los pretendidos. En diversas naciones, como Francia, Bélgica, Holanda la antipatía se extiende con gran rapidez entre los elementos social-comunistas. Resultará en extremo interesante seguir de cerca el desarrollo de tal movimiento espiritual que podría reservar a los santones del Kremlin las sorpresas más desagradables.

## Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 26 DE MARZO DE 1938—2.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Mateo Bosch Sansó.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Luis Moragues Cabot.

Visita Hospital: Segundo y último Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Martí de Bernardo.

## Función infantil el domingo en el Salón Mallorca

## Servicios de la Guardia Civil

POR LA VENTA DE PAN FALTO DE PESO

Da cuenta la Benemérita del puesto de Binisalem, de haber denunciado al señor Presidente de la Junta de Abastos al repartidor de pan Gaspar Fiol Vañes, por haberle sorprendido vendiendo unas piezas de pan de dos kilogramos faltas de peso.

POR AMENAZA

Comunica la del puesto de La Puebla haber denunciado al Juzgado al vecino Antonio Serra, que al ser requerido para que dejara de circular una expedición de patata, que carecía de la guía correspondiente no solo se negó a obedecer sino que amenazó al empleado con la manivela del camión que guiaba.

## Robo en Palma

Habiendo llegado a noticia de la Benemérita del puesto de esta capital por denuncia presentada por doña Manuela Giménez Rotger, domiciliada en la calle del Seminario núm. 17, de que desde hacía algún tiempo había notado a falta diferentes enseres y ropas de su morada, entre ellas un colchón; tres mantas de algodón; dos de lana; 5 col-

chas blancas de algodón, otra algodónada; un pañuelo blanco de abrigo, otros tres de abrigo negros; un saco de algodón en rama; otro de trapos de hilo, dos alfombras grandes; otras pequeñas sin poder precisar el número; dos braceros de cobre; dos candados de latón; varios cuchillos; dos candeleros; dos candeleros de latón; varios cuchillos de distintas clases y tamaños; una caja de tenedores antiguos; dos bañeras; un fogón; un juego de cafeteras; una cadena larga de hierro; varios canalones de hierro y cinc, y otras muchas prendas que de momento no podía precisar.

Practicadas por la fuerza las diligencias del caso para el descubrimiento del autor dieron por resultado la detención del soldado de Infantería Mariano Rivera Sánchez, natural de Jandeto (Albacete) habitante accidentalmente en la finca de la denunciante ocupando una habitación que por caridad y sin renta alguna le había sido cedida, vista el estado precario de su esposa.

Han podido ser recuperados buen número de los efectos sustraídos, que fueron encontrados en distintas casas de compra-venta donde los había vendido.

El detenido convicto y confeso del hecho ha sido puesto a disposición de la autoridad competente.

## Jefatura Fuerzas Bloqueo Mediterráneo

CONVOCATORIA PARA OPERARIOS REDIOTELEGRAFISTAS DE LA ARMADA

Todos los individuos que hayan solicitado tomar parte en la convocatoria antedicha deberán verificar su presencia en la Enfermería de la Jefatura de las Fuerzas de Bloqueo del Mediterráneo, el próximo lunes 26 del actual a las 9 horas, al objeto de sufrir el reconocimiento médico prevenido.

Palma 25 de Marzo de 1938.—Segundo Año Triunfal, Ramón de Ozamiz. (Rubricado).

## PROTECTORA

HOY

Magda Schneider

la novia de Viena en

## Cedo Gabinete

un positivo acierto del célebre realizador Carmine Gallone

De complemento:

George Milton en una comedia genial

## EL REY DE LOS HOTELES

PROXIMO MIERCOLES Colosal reposición

## Rosa de Francia

con Rosita Diaz Gimeno, Antonio Moreno, Julio Peña (en español)

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES

## "La Funeraria Lloret"

General Mola, núm. 23 y 29-Tel. 2017 Palma de Mallorca

ENTRESUELO

se alquila para despacho. Informarán en esta Administración.

**El artesanado - herencia viva de un glorioso pasado gremial - será fomentado y eficazmente protegido, por ser proyección completa de la persona humana en su trabajo y suponer una forma de producción igualmente apartada de la concentración capitalista y del gregarismo marxista.**

**Comisión Gestora Municipal**

Anoche se reunió la Comisión Gestora Municipal, bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza y asistiendo los gestores señores Roca, Sastre, Cirerol, Alabern, Mesana, Rotger, Salleras y Bonet de los Herreros.

Se acuerda autorizar a don Sebastián Cañellas Borrás, permiso para apertura de un establecimiento.

También se acuerda la recepción de un nuevo coche fúnebre, obra de don Miguel Lladó, por el valor de 4.450 pesetas.

Igualmente se acuerda acceder al permiso solicitado por "G. y E." de un tendido de una línea de transporte de energía eléctrica, en la calle Capitán Castell.

Se aprobó el dictamen accediendo a la instancia de don Juan Mora, interesando autorización para reapertura de una fábrica de destilación de alcoholes.

El dictamen proponiendo pagarse del Capítulo de Imprevistos la subvención mensual a la organización de Flechas Navales, fué aprobado.

Fué también aprobado el dictamen con las normas para la presentación de cuentas, a la aprobación de la Comisión Gestora.

Se acordó la reposición a la Jefatura del Negociado de Estadística, a don Pedro Capellá.

Una transferencia de crédito del presupuesto extraordinario de canalización de Aguas y Alcantarillado, fué también aprobado y levantándose seguidamente la sesión.

**Función infantil el domingo en el Salón Mallorca**

**Fiscalía de la Vivienda de Baleares**

Siguiendo la intensa labor que viene realizando este Organismo, en materia de Vivienda, hoy sábado a las 9 y media de la noche, el Abogado camaráda Jorge Andreu Alcover, hablará ante el micrófono de "Radio Mallorca" dando lectura al capítulo de su libro "Flechas en el Haz" que acaba de ver la luz pública, titulado "Carte de Hidalgos" basado en un canto al Hogar.

**CONCURSO DE PROYECTOS PARA CASA RURAL**

Es deseo del Estado que los habitantes del medio rural, vivan en casas que se ajusten necesariamente a las exigencias higiénicas, no debiendo carecer por lo menos, de aquellas condiciones señaladas como mínimas por las disposiciones vigentes, y olvidadas e incumplidas muchas veces, con perjuicio de aquellos que contribuyen con su esfuerzo a sostener y fomentar la vida nacional, siendo acreedores a la atención del Estado y a la consideración de los demás.

La divulgación de tales razones atendidas casi completamente hasta ahora, es de vital interés, siendo por tanto necesaria difundir el conocimiento de lo que debe ser la vivienda en su aspecto higiénico, según las localidades y características de cada provincia.

Esta Fiscalía ateniéndose a lo expuesto en una Circular del Fiscal Superior, en la que hace constar lo que resumiendo antecede, y obediendo a indicaciones últimamente recibidas, abre un concurso de proyectos de Casas Rurales, entre los Sres. Técnicos de la Construcción; sujetándose a las condiciones de nuestro clima y a las características y modalidades de las Islas; con sujeción a las siguientes

**BASES**

1.ª — Podrán presentarse a este concurso todos los Sres. técnicos de la construcción que deseen colaborar a esta gran obra de higienización y embellecimiento, iniciada por el Estado.

Los proyectos de viviendas rurales vendrán acompañados de su informe detallado respecto a coste, materiales de construcción, etc., sin omitir aquellas condiciones higiénicas que la vivienda debe poseer y cuantos datos pueda conocer para llevar a cabo, con el ritmo que sea posible la transformación y sustitución de muchas de las anti-higiénicas viviendas actuales, en otras sanas, alegres, confortables, que estimulen al trabajo y a un mejor y más justo vivir a sus moradores; teniendo presente el ambiente propio de las distintas zonas de cultivo (ganadera, huertanas, secano, etc., etc.).

2.ª — Los proyectos se presentarán completos; es decir que constarán de Memoria, planos, pliego de condiciones y presupuestos.

3.ª — En la Memoria, además del estudio y descripción del proyecto, se especificará la parte correspondiente a las condiciones higiénicas, abastecimiento de evacuación de las aguas; clase de construcción adoptada, etc., etc.

4.ª — Los planos se presentarán en papel tela, en forma de expediente, a escala de uno por ciento, y se presentarán las plantas, alzados, secciones y detalles que se consideren necesarios, para la completa determinación del proyecto.

Se podrán presentar las perspectivas si así lo cree oportuno el concursante o acuñarelas.

5.ª — En el presupuesto del coste de las obras, comprenderá, las mediciones, valoración y precios unitarios de las diferentes unidades de obra que figuran en el presupuesto.

6.ª — Los proyectos deben ser enviados bajo sobre cerrado y con lema, acompañados de otro sobre, con el mismo lema y en su interior el nombre y dirección del técnico concursante. Estos serán enviados a la Fiscalía de la Vivienda —La Palma 6.ª—.

7.ª — Serán calificados por una Junta constituida por el Jefe Provincial de Falange, Fiscal de la Vivienda; Inspector de Sanidad; Arquitecto Provincial; Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico; un artista-pintor y el Jefe Local de Falange.

8.ª — Los proyectos presentados serán expuestos en el salón de exposiciones de la Casa de Arte y Cultura Nacional Sindicalista, durante un plazo de ocho días. Los que fueren premiados por la Junta Calificadora serán distinguidos con menciones honoríficas y remitidos a la Superioridad cumpliendo órdenes de la misma.

9.ª — El plazo de admisión de proyectos, finalizará el día 25 del próximo mes de abril.

Esta Fiscalía espera el concurso desinteresado de los técnicos de la construcción, con el fin patriótico de contribuir a la obra de beneficio nacional, que en su cruzada en favor del Campo y en beneficio de las clases humildes ha iniciado el Estado Español.

Palma, 23 de marzo de 1938. 2.º T. — El Fiscal, Dr. Oliver Frontera. SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

**Procesión del Via-Crucis**

El acostumbrado Via Crucis que la Virgen, orden Tercera de los Capuchinos solemnemente y públicamente suelen hacer cada año, en el presente se efectuará también el Domingo de Pasión, día 3 de Abril a las cuatro de la tarde.

**Intendencia Militar de Baleares**

**REQUISA**

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan se servirán presentarlos el lunes próximo día 28 del corriente a las 10 horas los Automóviles en el Cuartel de Intendencia, Socorro, y a las 9 en la Avenida Alejandro Rosselló, frente Almacén Maderas Mir, los Camiones, para su inspección y revisión a efectos de Requisa, debiendo presentar certificado o relación jurada de aquellos que por encontrarse en reparación u otro defecto no puedan ser presentados.

**AUTOMOVILES LIGEROS:** Dodge B. I. 4969 — Chevrolet P. M. 4966 — Fiat P. M. 4964 — Fiat G. E. 4964 — Paige P. M. 4963 — Fiat P. M. 4962 — Essex P. M. 4961 — Fiat P. M. 4960 — Ford B. A. 4959 — Ford P. M. 4959 — Renault P. M. 4958 — Citroen P. M. 4956 — Opel P. M. 4955 — Renault P. M. 4953 — Fiat P. M. 4952 — Chevrolet P. M. 4951 — Fiat P. M. 4948 — Fiat P. M. 4946 — Essex P. M. 4945 — Grand-Paige P. M. 4944.

**CAMIONES:** Chevrolet P. M. 3970 — Citroen P. M. 3967 — Chevrolet P. M. 3912 — Id. P. M. 3896 — Ford P. M. 3877 — Fiat B. A. 3864 — Chevrolet P. M. 3822 — Renault T. 3816 — Citroen P. M. 3814 — Ford P. M. 3800 — Chevrolet P. M. 3629 — Sin P. M. 3623 — Unic P. M. 3580 — Chevrolet T. 3492 — Sin T. 3404 — Ford P. M. 3298 — Citroen P. M. 3298 — Citroen P. M. 3253 — Ford P. M. 3249 — Dióon Boutón P. M. 3244 — Ford P. M. 3110 — Chevrolet P. M. 4555 — G. M. C., P. M. 4564 — Chevrolet P. M. 4252 — Id. P. M. 3988.

Palma de Mallorca, 25 de Marzo 1938, 2.º T. — El Teniente Coronel Jefe, Miguel Truyol.

**Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica**

Esta Jefatura se complace en agradecer y hacer público el rasgo del alma céntrico don José Miró, cediendo gratuitamente unos inyectables para un falangista de las Brigadas de Salvamento.

También se complace en hacer público el donativo de 250 pesetas hecho por don A. Hernández.

Palma 25 Marzo de 1938—2.º T.—De Orden del señor Jefe de Antiaeronáutica —El Secretario General, V. Valls y Gadea.

**Fiesta patriótica en San Juan el día 27 de Marzo**

Organizada por la Delegación Local de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

La IV Dominica de Cuaresma, celebra el pueblo de San Juan, desde tiempo, fiesta solemnemente a la Virgen de la Consolación por ser aniversario del feliz hallazgo de su sagrada imagen. De los pueblos comarcanos acuden in gente número de romeros, que visitan a la Santísima Virgen que tiene su trono sobre pintoresco monte.

En dicha diada, de tan grata memoria para todo hijo de San Juan, que acontece este año día 27, tendrá lugar una gran concentración de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

A las 2 y media tarde, recibimiento de los falangistas visitantes, quienes en formación, precedidos de la Banda de Música y acompañados de las Autoridades locales se dirigirán al Oratorio de Consolación.

A las 4, llegada del Jefe Provincial, camarada Alfonso Zayas y acompañantes; revista de milicias y visita a la Virgen Santísima, cantándose una Salve para impetrar su protección sobre los camaradas que luchan en los frentes por Dios y por la Patria.

En la plaza del Oratorio, el Marqués de Zayas e ilustres acompañantes, recibirán los respetos de los buenos sanjuanenses, amenizando el acto la banda de música.

A las 5, bajada del Oratorio, desfile por las calles del pueblo y bendición

de banderas Nacional y de Falange. Se descenderán varias lápidas, que rotularán otras tantas calles, dedicadas a Ausente, José Antonio Primo de Rivera, al pró martir de la Nueva España Calvo Sotelo.

Habrán discursos alusivos al acto terminándose con el himno "Nacional" y "Cara al Sol".

SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

**Donativos para los tripulantes del crucero «Baleares»**

Don José Fornés Pol 15'00 pesetas; don Ramón Ferragut Sbert 100'00 id; don Miguel Mir 200'00 id; don Bartolomé Mir 100'00 id; don Bartolomé Mayo 25'00 id; don Andrés Beltrán 10'00 id; don Gabriel Nicolau 25'00 id; don José Sancho 25'00 id; don Bartolomé Petelló 25'00 id; don Guillermo Cerdá 25'00 id; don Julián Vicéns 25'00 id; don Pedro Benito 10'00 id; don Isidoro Cortada 5'00 id; don Guillermo Palou 25'00 id; don Arnaldo Sastre 10'00 id; don Antonio Estarellas 100'00 id; don Bartolomé Moyá 10'00 id; don Miguel Cabot 25'00 id; don J. Anglada 3'00 id; don José Humbert 10'00 id; don Francisco Llamas 2'00 id; don Juan March 15.000'00 id; don León Aguiló 10'00 id; don Gabriel Cario Cortés 25'00 id; Compañía Fabric S. A. 5.000'00 id; Caja de Ahorros y Monte de Piedad 500'00 id; Personal Caja de Ahorros y Monte de Piedad 290'00 id.

**Ejercicios Espirituales**

Ejercicios Espirituales para jóvenes organizados por la Congregación Mariana, los dará el Rdo. P. Lorenzo Salech S. J. en la Iglesia de Montesión.

**HORARIO**

Mañana: A las 7 Misa dialogada, meditación.

Tarde: A las 7 Rosario; meditación; estación; plática.

Día 27 de Marzo a las 7 y media de la tarde Rosario y plática preparatoria.

Día 3 de Abril a las 8, Misa de Comunión general y Bendición Española.

**Crónica de Sports**

**FUTBOL**

C. D. SOLEDAD REFORZADO—SELECCION

El próximo domingo día 27 a las 8 H. O. tendrá lugar un interesante partido de beneficio del jugador José Comari lesionado en el partido de Campeonato Soledad Gimnástica; dicho partido será con el Soledad reforzado y una selección a base de jugadores de 1.ª categoría del Mallorca, Baleares, Atlético Hércules.

Dicha selección la formarán Abad Gordiola, X. Sintés; Cerdá; Mezquida Galera; Prada; Prats; Terradellas Sausó; Maimó; Fiol; Garí; Salas Berreál.

Dicho partido se celebrará en el campo de Buenos Aires y la entrada será de 0'80 pesetas y las señoras entrada libre.

**Movimiento en el Puerto**

Llegó de Vigo el vapor mercante inglés "Kirkland" con carga de tránsito.

De Huelva el vapor mercante alemán "Helios" con carga de tránsito.

Ha sido despachado para Marsella el vapor mercante alemán "Málaga" con carga de tránsito.

**Frontón Balneario**

**HOY a las 4'30 tarde**

**BARRENECHEA - ECHABURU**

contra **ATANO - ECHAVE**

**SATUR - ECHENIQUE**

contra **ZULAICA - TRECET**

y quinielas. Domingo partidos y quinielas.

**Sociedad**

Se halla guardando cama nuestro estimado compañero de redacción Ferrari Billoch.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

Dió su vida por Dios y por la Patria, Alferez de Infantería don Mariano Serra Planells, natural de Ibiza a consecuencia de las heridas recibidas en el frente.

D. E. P.

Por el Comandante de Intendencia de la Armada don Federico Curt Amérgo y sus distinguida esposa, y para el Capitán del mismo cuerpo don Manuel Sodares Obregón, fué ayer pedida a nuestros particulares amigos don Antonio Salvá, Secretario General del Crédito Balear, y señora, la mano de su bellísima hija María de Gracia. La boda se celebrará en breve.

Ayer tarde falleció en el caserío de Son Rapinya, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica la distinguida dama doña Ana Aguiló y Aguiló.

D. E. P.

La finada por sus virtudes y prácticas de la caridad cristiana era muy apreciada por cuantos tenían ocasión de tratarla, por lo que su muerte será muy sentida.

Reciban sus afligidos hermanos don Eugenio, Perito Agrónomo, doña Teresa, doña Catalina y doña María de los Angeles, hermanos y hermana política, tíos, sobrinos, primos y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

**Exposición B. Mas**

en la "Casa de Arte y Cultura Nacional-Sindicalista"

Hoy sábado tendrá lugar en la "Casa de Arte y Cultura Nacional Sindicalista" y organizado por su sección de "Bellas Artes", la inauguración de la Exposición de Pintura, Caricatura y Arte decorativo del camarada Bartolomé Mas. No vamos a presentar al expositor, es de sobra conocido del público mallorquín. Desde luego hay que hacer constar que en esta exposición hay un afán de superación, de renovación, de originalidad. Y además, el hecho de que se destina el 50 por 100 del producto de la venta de las obras pro "Auxilio Social".

**Falange Española Tradicionalista y de las JONS**

**DELEGACION NACIONAL DE ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES**

Burgos. — (Circular Secretaría número 29).

Sra. Delegada Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales de F.E.T.

Teniendo conocimiento esta Delegación Nacional, de que en varias provincias se fabrica nuestro emble-

ma en talleres de joyerías, lo que hace posible su libre adquisición y uso por cualquier persona, me veo en la necesidad de rogarle, que tan pronto tenga V. noticia de que por alguien se fabrique nuestro emblema, le dirija un oficio manifestándole deberá abstenerse de venderlos públicamente, pues los que fueran necesarios le serán adquiridos por V. única persona autorizada en esa provincia por esta Nacional para la compra y venta de dichos emblemas.

La notificación a los fabricantes conviene hacerla en oficio duplicado, para que firmen el ejemplar que archivará V.

Dios salve a España y guarde a V. muchos años.

Burgos, 3 de Marzo de 1938. II Año Triunfal. — La Delegada Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, M.<sup>a</sup> Rosa Urraca Pastor.

**Curados en la Casa de Socorro**

Fuó asistido Juan Serra Prats, de 33 años que sufrió magullamiento del dedo pulgar de la mano derecha al cogerlo entre una madera y un barril.

Jerónimo Vidal Serra, de 41 años, que con un clavo se causó erosión en una mano.

El niño de 5 años, Miguel Suau Bonafox, jugando, se produjo herida contusa en la cabeza.

**CAIDAS**

Pos caídas en su domicilio fueron curados:

Barbara Mas Ferrer de 2 años, con esguince en la muñeca derecha.

Jaime Piña Forteza de 3 años, con hematoma y ligera erosión en la región occipital.

Bartolomé Esteve Tous de 29 años, al caerse del tren, se produjo herida contusa en la región superciliar izquierda y herida contusa en la región infra maxilar.

**DOS NIÑOS CON QUEMADURAS**

Catalina Negre Garau, de 2 años, se produjo quemaduras en la boca con un producto de preparación de legía.

También fué asistido por quemaduras de segundo grado en la muñeca izquierda, con un brasero, el niño de 2 años José M.<sup>a</sup> Prats Tugores.

**CONTUSIONADO POR CHOQUE DE VEHICULOS**

Al chocar una bicicleta con un coche se causó contusión en la región lumbar derecha, el vecino de Son Naldet, Antonio Simó Vich, de 51 años de edad.

**HERIDO TRABAJANDO**

Traabjando con un formón, Miguel Artieda Aznar, de 27 años, se produjo herida en el dedo pulgar izquierdo.

**MORDIDA POR UN PERRO**

Fuó asistida Flora Pereyra Teruel, de 14 años que fué mordida por un perro.

**AGRESION**

Francisca Planells Ribas, de 24 años, al ser agredida sufrió contusiones en el plano externo del brazo y muslo derecho.

**CAIDA EN UN REFUGIO**

Debido al estado de embriaguez, un ciudadano de 49 años de edad, se cayó en un refugio, sufriendo luxación de dos falanges de tres dedos de la mano derecha, herida contusa en el parietal y erosión en el pómulo derecho.

**Notas bibliográficas**

**"POCA GRACIA Y MUCHA JUSTICIA"**

Acabamos de recibir una obra titulada "Poca Gracia y Mucha Justicia" (El humorismo popular en nuestra guerra).

En ella se recogen numerosas canciones antimarxistas adaptadas a los couplés y zarzuelas más en boga. Publica también divertidísimas zarzuelas, comedias musicales, jotas e himnos patrióticos.

Verdaderamente este libro alcanzará pronto popularidad. Lleva una portada altamente sugestiva.

Ironía fina, sátira inspirada, risa permanente. Estas son las cualidades de este libro escrito por un combatiente y dedicado a distraer a nuestros soldados.

El autor dedica los beneficios que le corresponden a "Auxilio Social" de Melilla, por cuya comisaría local se radian algunos de los couplés que publica "Poca Gracia y Mucha Justicia".

Su precio es 2'50 pesetas y se vende en las principales librerías. Pedidos a Cecilio Gasca, Don Jaime I, 10. Apartado 372. Zaragoza.

**"ROSA ROJA Y FLOR DE LIS", novela de la lucha actual por Juan Bautista Viza. -- Volumen de la Biblioteca Rocío. -- Ediciones Betis. Sevilla. -- Un volumen con artística portada a tintas, 95 céntimos**

De la numerosa literatura a que ha dado lugar la lucha actual la novela que acaba de repartir Biblioteca Rocío es sin duda alguna de las más interesantes.

"Rosa Roja y Flor de Lis" podría figurar entre las novelas policíacas y de espionaje despertando la emoción y el interés de esta clase de producciones, aumentado por la sugestión que el amor y la nobleza de una mujer logra ejercer sobre un hombre de buena fe pervertido por las doctrinas avanzadas convirtiéndole a la buena causa y regenerando su espíritu.

La novela como todas las de Biblioteca Rocío lleva artística cubierta a dos tintas y se vende al precio de 95 céntimos.

**Teatros**

**LIRICO**

Reina gran animación para la función que a beneficio de la Suscripción pro Monumento "Balears" ha de celebrarse en el Teatro Lírico el próximo lunes a las nueve de la noche.

En dicha función la Agrupación Artística de Son Rapinya interpretará la zarzuela en dos actos del maestro Se-

rrano "Lo Dolorosa", obra en la cual obtienen un gran éxito Regina Cortés, Josefina Aguiló, Francisco Cano, Pedro Colombás y todos los demás componentes de dicha Agrupación.

Después de la obra habrá un acto de concierto a cargo de Josefina Aguiló, Regina Cortés, Francisco Cano y Francisco Bosch.

Completará el programa la reaparición de la canzonetista mallorquina María Morey, la cual interpretará las canciones de más éxito de su extenso repertorio.

La Empresa ha decidido que en esta función rijan precios populares a fin de que esté al alcance de todos contribuir al benéfico fin de la misma.

El precio de la entrada general comprendidos todos los impuestos será de ochenta céntimos y el de la entrada y butaca también con los impuestos cuatro pesetas.

**SALON MALLORCA**

Mañana domingo, a las cinco menos cuarto se reanudarán las funciones infantiles de drama y comedia que tanto éxito obtuvieron en la pasada temporada de Carnaval a petición de muchos padres de familia que tienen con ellas ocasión de pasar con sus chicos, entretenidos, las tardes de los domingos.

El programa de mañana tiene caracteres extraordinarios: ¡seis actos! El drama en cinco actos, lleno de emoción y humanismo "Las dos madres" y la chispeante comedia en un acto "Pares y Nones".

**M. Moyá**

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9, 1.º Hospedaje para parteras. (Precios económicos).

**No contrata**

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA, PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE SU SERVICIO. Francisco Sancho, 35 Teléfono 2529 - Palma.

**HERMANOS ALOMAR**

Blenorragia, curación radical Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Rosselló, 117

Telef. 2321

**VENDO RESTAURANT**

Muy espacioso y simpático por no poderlo atender. Ptas. 12.000. Cabida 200 comensales. Informes Gater, 21.

**DINAMO**

10 H. P. Se vende. Informarán en esta Administración.

**NOTICIAS RADIADAS**

**Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares**

**LAS TROPAS QUE PASARON EL EBRO AVANZAN**

Burgos.—Las tropas que ayer efectuaron el paso del río Ebro, han continuado en el día de hoy, el magnífico avance que la operación de ayer inició.

El avance de los soldados que ayer atravesaron el río Ebro, se extiende rápido y crecientemente hacia la importante población de Bujaraloz, situada sobre la carretera general de Zaragoza a Lérida.

Las tropas nacionales, caballería y las fuerzas de infantería que ayer atravesaron el Ebro han cortado ya la carretera general de Zaragoza a Lérida, venciendo la tenaz resistencia que el enemigo oponía.

Toda la orilla del Ebro ha quedado ocupada por nuestra fuerzas hasta las

proximidades de Alberge, lo que significa un avance de numerosos kilómetros.

Hay que tener en cuenta que la caballería ha sido de las armas que más intensamente ha actuado, logrando recorrer enormes extensiones de terreno.

**SE EXTIENDEN LAS HUELGAJ EN PARIS**

París.—La huelga de los talleres Citroen se ha extendido a otras fábricas.

Igualmente los obreros de la fábrica Renault amenazan con declararse en huelga.

**ROBAN LOS FONDOS DE LA CAJA DE SOCORRO A HUELGUISTAS Y SE LOS LLEVAN A BARCELONA**

París.—Varios huelguistas de las industrias químicas de la región de Mar-

sella entraron por sorpresa y se llevaron todo el dinero que había en las cajas de socorro de huelga; se encontraron luego con que el dinero había desaparecido pero en cambio estos obreros del sindicato de química dejaron una carta que dice que estos fondos se los han llevado a Barcelona para ayudar a los obreros que trabajan en las fábricas de aviación de Barcelona.

**SE CREE QUE LEON BLUM CAERA EN BREVE—HACIA UN GOBIERNO NACIONAL PRESIDIDO POR DALADIER CON EL APOYO DEL GENERAL PETAIN**

París.—Aumenta la creencia que León Blum no tardará en declararse en crisis.

En los círculos parlamentarios se tiene la convicción de que Blum ha

fracasado ya aunque de momento no quiera dimitir; en los referidos círculos se discute la cuestión de la sucesión de Blum.

"L'Epoque" dice que tal vez Daladier actual Ministro de Defensa Nacional presida un Gobierno en el que colabore el propio Blum con otros elementos apolíticos; de momento se cree que se formará un gobierno de unión nacional con el apoyo del Mariscal Petain; en este gobierno de unión nacional colaborearán relevantes personalidades de la mayoría y de la minoría, encontrándose entre ellos Chautemps, Dormois y además dos personalidades apolíticas atendiendo a que las huelgas de Francia se han recrudecido, uno de ellos será representante de los sindicatos obreros y otro de los patronos.

La Empresa habrá de informar a su personal de la marcha de la producción en la medida necesaria para fortalecer su sentido de responsabilidad, en los términos que establezcan las leyes.

FUSION DE DOS PERIODICOS PARISINOS

París.—El Director de "Le Jour" ha adquirido "L'Echo de Paris", por lo cual a partir del lunes 28 de Marzo aparecerá fusionado con "Le Jour"; en este periódico colaborarán valiosos elementos y escritores del diario nacionalista que desaparece.

EL JEFE DE LAS FLECHAS DE TERUEL MURIO LUCHANDO CONTRA LOS ROJOS

En Teruel el jefe de flechas murió con varios flechas luchando contra los rojos.

Nuestros pequeños flechas han dado pruebas también de heroísmo que ponen una nota sentimental en la guerra española; ellos se merecen que tu les ayudes. ¡Español! No olvides las Organizaciones Juveniles.

EN TANGER QUIEREN MONEDA NACIONAL Y NO ROJA

Burgos.—Un tribunal mixto que funciona en Tanger ha dictado sentencia ejecutoria sobre el pago de los créditos. El pago tiene que efectuarse el procesado por disposición de este tribunal en moneda española pero no de la de la zona roja sino en moneda de la zona nacional.

EL SUBMARINO C. 4 REPARADO EN BORDEOS ES RECOGIDO POR LOS ROJOS

Burgos.—El submarino C. 4 que se hallaba en reparación en Burdeos acaba de ser reparado.

Se están terminando todos los preparativos para su salida de este puerto.

Ha sido encargado del mando del citado submarino el capitán de corbeta Pedro Prado Menéndez y para hacerse cargo de él se envió un comisario político llamado Manuel Argota. Además han ido dos oficiales rusos que se hacen llamar Luis Martínez y Antonio González.

EN FRANCIA AUMENTA LA TENDENCIA HACIA LA NO INTERVENCIÓN PUES VEN LA PARTIDA PERDIDA PARA LOS ROJOS

París.—Determinados comentaristas han estado observando la actitud de asuntos exteriores de Francia y se advierte la tendencia hacia la no intervención de aquel personaje, pues se considera perdida para los marxistas la partida en el suelo español.

Se considera además peligroso para la paz general en las presentes circunstancias una intervención directa.

Además el ministro de asuntos exteriores, Mr. Paul Boncour desmintió la noticia que circulaba sobre el envío de tropas francesas a España no haciendo un tanto con respecto al envío de municiones y hombres, respecto a lo cual dijo Paul Boncour que todo era cuestión de interpretaciones. Así es que últimamente se ha efectuado el aprovisionamiento rojo ruso del material a los españoles pasando por la frontera franco-catalana.

LA PRENSA ITALIANA COMENTA EL DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Roma.—"Il Messaggero" recibe con gran satisfacción las declaraciones del primer ministro inglés al decir que Italia cumple perfectamente sus compromisos, mientras tanto continúan las conversaciones en Roma entre Lord Perth y el Conde Ciano, conversaciones que han de alcanzar el más completo éxito.

También hace resaltar el citado periódico el hecho de que la Gran Bretaña no da ninguna seguridad a Francia con respecto a la situación en que se ha puesto el ejército francés comprometido para la defensa de la integridad territorial de Checoslovaquia.

Y por último la prensa italiana de esta noche felicita a Chamberlain por la política de no intervención que quiere proseguir el conflicto español.

En resumen: que todo es muestra favorable al discurso pronunciado por Mr. Chamberlain en la Cámara de los Comunes en donde ha dado pruebas de su sensatez.

Se cree que las conversaciones anglo-italianas terminarán en el próximo mes de Abril.

MALA SITUACION DEL GOBIERNO FRANCÉS

París.— Mr. Blum, presidente del gabinete francés, convocó a reunión extraordinaria al consejo para hoy viernes a las 10 de la mañana en el Hotel Matignon. Se cree que la reunión obedece a la mala situación en que ha quedado el gobierno después de la reunión de ayer en el Senado.

Dada la situación extraordinaria en que se encuentra el gobierno francés se comienza a pensar en la posibilidad de que pueda haber una nueva crisis ministerial francesa.

Bautismos en Rusia

"La Prawda" del Consomol del 1.º de Marzo de 1938, escribe: en la aldea de Arokisa, 18 niños recibieron el bautismo; un sacerdote errante se encontró dos o tres niños a los que comenzó a bautizar, y les dio a entender un próximo fin del mundo.

"Una joven llamada Clian dijo que había tenido una revelación; Dios le había dicho que se bautizaran todos los niños y que recibieran el bautismo del manos de aquel sacerdote; el secretario Avenoff le preguntó si la

HUELGA DE LA FABRICA CITROEN. — LOS HUELGISTAS OCUPAN LA FABRICA

París.— Ayer tarde se ha declarado una huelga en la fábrica de automóviles Citroen, siendo ésta ocupada por los obreros.

El número de obreros en huelga es de 15.000.

Ante esta situación en que se encuentra la zona industrial del norte de Francia se han producido nuevas huelgas en Lyon, Lille y Marsella.

ENTREGA DE CREDENCIALES EL REPRESENTANTE DE HUNGRIA

Burgos.— A mediodía visitó al general Jordana, como ministro de Asuntos Exteriores, el nuevo representante de Hungría cerca del gobierno de la España nacional; hizo entrega de sus cartas de gabinete acreditativas del cargo que ostenta conversando luego ampliamente y de manera cordial con el general Jordana poniendo de manifiesto el deseo de mantener y acrecentar las buenas relaciones entre Hungría y la España nacional.

Breve crónica de la situación militar

Nuestra ofensiva de Aragón continúa en su apogeo.

En el sector de Huesca, orilla izquierda del Ebro y Alcoriza se han obtenido muy marcados progresos; en el sector de Huesca, al norte y al sur el enemigo ha sido desalojado en varios kilómetros; en la parte septentrional se han conquistado 6 pueblos importantes y se han limpiado tres carreteras; en la parte meridional la progresión ha sido de más de 15 kilómetros, y han caído en nuestro poder, además de importantes alturas, y posiciones una docena de pueblos, como se ve muy bien en los mapas con estas conquistas la carretera Huesca-Zaragoza ha quedado despejada y la capital se ha liberado de las posiciones rojas que la tenían medio sofocada.

En el sector de Alcoriza seguimos rectificando nuestra línea y llevándola más adelante, alcanzando posiciones como el Castillo de Morrón y Más de las Matas que nos acercan a los límites con la provincia de Castellón.

En cuanto al sector del Ebro nuestro avance merece capítulo aparte; hay que destacar la conquista de los importantes pueblos de Velilla y Pina en la carretera general, y hemos alcanzado puntos que la cortan casi por la mitad de distancia que separa Zaragoza y Lérida.

La brillante maniobra del paso del Ebro está dando sus frutos; la operación se verificó con éxito completo. La gran ofensiva se desarrolla según las condiciones geográficas del terreno;

advertencia era para él, a lo que contestó que la advertencia se la había hecho Dios para él y para el pueblo; ante estas mentiras religiosas se invitó al maestro de escuela para que rechazara de una vez las falsas supersticiones, pero éste se negó.

La lectura de este artículo revela que a pesar de las persecuciones anti religiosas que sufre el pueblo de la U. R. S. S. aún le queda un hábito de espiritualismo y de religión.

no; por de pronto ya podemos decir que el río Ebro era un gran apoyo natural para permanecer a la defensiva nuestros enemigos, pero esta defensa se encuentra desbordada ya por nuestras tropas, pues un ejército que lleva la iniciativa y que va hacia la terminación rápida de la guerra, preocupa indudablemente al marxismo, porque lleva su acción ofensiva al corazón del terreno enemigo; el procedimiento empleado para lograr estos avances ha sido perfecto y muy hábil con la dirección excepcional que lleva nuestro ejército y que puede compararse con la defensa que hicieron nuestras tropas del estrecho de Gibraltar que fueron las que iniciaron el Alzamiento Glorioso y clavaron en el suelo de España la primera bandera de la Santa rebeida.

El cruce del Ebro indudablemente significa en nuestra guerra uno de los últimos jalones del triunfo definitivo cuando el marxismo se sentía amagado por Huesca y por la línea Caspe-Alcoriza, sacrificó la solidez, aumentado las comunicaciones interiores y acumulando todas sus defensas frente a Caspe, esto fue aprovechado por nuestro mando para atravesar el Ebro, y hacer una maniobra estúpida que va desde el Norte de Huesca hasta Alcoriza; un frente de 200 kilómetros se ha estremecido y parece como si los límites de la región catalana ya resultaran pequeño para nuestro ejército, que también adelanta la línea limitrofe con Castellón de la Plana.

Telegramas

EN CASO DE UNA GUERRA POR CHECOSLOVAQUIA, BELGICA NO DEJARIA PASAR LOS EJERCITOS FRANCESES POR SU TERRITORIO

Bruselas.— Contestando a una pregunta hecha en la Cámara belga, sobre si Bélgica concedería el paso de las tropas francesas por su territorio si Alemania atacase a Checoslovaquia, el ministro del Exterior Spaak, respondió que se negaría a dejar el paso a las tropas del país vecino, ya que se trata de tratados a los que es extraña la nación belga.

EL PROCESO DEL SUBMARINO C. 2

Brest.— El tribunal ha pronunciado sentencia en el proceso del submarino español "C. 2", condenando al comandante Troncoso y a sus compañeros Orandain y Seraz a seis meses de cárcel.

S. S. EL PAPA SE INTERESA EN FAVOR DE LAS POBLACIONES CIVILES PERJUDICADAS POR LOS BOMBARDEOS AEREOS

Roma.— "L'Osservatore Romano" da cuenta de que S. S. el Papa se ha interesado en favor de las poblaciones civiles para librarlas de los bombardeos aéreos.

S. S. ha encargado a Monseñor Antoniutti que haga gestiones cerca del Generalísimo Franco para evitar el bombardeo de la población civil por la aviación, confiando en que otras potencias harán gestiones cerca del gobierno de Barcelona con el mismo fin.

El Generalísimo Franco, se muestra sensible a la paternal gestión.

Se lamenta el órgano del Vaticano que los rojos no hayan cesado en su persecución religiosa ni en la destrucción de iglesias.

SHIRLEY TEMPLE GANA UN PLEITO DE DOS MIL LIBRAS ESTERLINAS

Londres.— La pequeña actriz cinematográfica Shirley Temple ha ganado a los tribunales a una revista inglesa por haberle acusado de imitables actitudes.

El tribunal ha condenado a la revista a pagarle una indemnización de tres mil libras esterlinas, cuya suma la pequeña actriz ha dado para protección a la infancia.

**RIALTO**  
HOY  
Francisca Gaal en  
**PETER**  
Kate de Nagy-Lucien Baroux en  
Una aventura Nupcial  
Producción U.F.A.  
Lunes: PRINCESITA, Gloria Stuart.

**MODERNO**  
HOY  
TOM MIX en  
Mi amigo el Rey  
Hollywood, ciudad de ensueño  
EN ESPAÑOL  
por José Bho

Lunes: FANTASMA VENGA  
DOR episodios 4-5-6, por Lou Chaney. DON ENREDOS en español por Will Rogers-Zast Pitts.

**Teatro Lírico**  
Lunes 28 Marzo a las 9 noche Función a beneficio  
Pro Monumento "Baleares,"  
La zarzuela en dos actos  
**La Dolorosa**  
y Fin de Fiesta con María Morey  
Precios populares Servicio especial de tranvías

**Ford 8 HF**  
semi-nuevo. Se vende. San Sebastián, 45.  
SE NECESITA  
medio oficial o aprendiz para grafía.  
Informes: en esta Administración

# Últimas noticias de la noche y madrugada

## MARCA UNO DE LOS HOMBRES MAS RICOS DEL MUNDO

Londres. — A la edad de 46 años, fallecido el Marajá Pachá Pegoto, conceptuado como uno de los más ricos; basta decir que sus rentas anuales ascendían a más de 35.000.000 de pesetas esterlinas.

Se le vió por última vez en Londres con motivo del jubileo del Rey Jorge VI, de quien era ayudante de Cámara. Con este motivo alquiló un centenar de habitaciones en uno de los mejores hoteles de la ciudad y en una recepción oficial que dió, lució un paratoso vestido de diamantes y se le valorado en 1.000.000.

Durante la guerra europea, cuando tenía 24 años el Marajá se alistó en un cuerpo expedicionario, y ofreció espontáneamente al Gobierno británico el avituallamiento de varios regimientos.

Fue elegido representante de la India, y recibió entonces del Gobierno británico el grado de teniente general del ejército inglés.

### MULTA

Burgos. — El Delegado Nacional del Servicio Nacional del Trigo ha impuesto una multa de 80.000 pesetas a don José Díaz, a resultas del expediente que se le había incoado por infracción de tasas.

## MARQUES DE PÓRTAGO, CONDENADO

Marsella. — El Marqués de Pórtago compareció ante el tribunal de Bayona, acusado de falsificación de pasaportes, condenándole a tres meses y un día por este delito y a dos meses más por tenencia ilícita de armas.

Un compañero suyo, Sr. Escoriaza, es condenado a 2 meses de cárcel. El tribunal francés ha acordado imponer al Marqués de Pórtago la pena mayor, y condonarle la otra; así Marqués de Pórtago tendrá que estar en la cárcel tres meses y un día. El señor Arnas ha sido puesto en libertad, y obligado a pasar la frontera en el término de 24 horas.

Lamentamos sinceramente la pena impuesta al Marqués de Pórtago y a los demás compañeros, quienes la sufrirán recibir con acendrado patriotismo.

## Revista de prensa

"Arriba España" muestra su alegría porque el Fuero del Trabajo contiene ordenadas dos palabras que han tenido un gran significado; derechos y deberes; todo derecho lleva implicado un deber, sobre el derecho al trabajo dice el Fuero; "El derecho al trabajo es fin primordial del Estado, pero al mismo tiempo todos tienen deber de trabajar y como tal deber será exigido inexorablemente en cualquiera de sus formas a todos los españoles no impedidos, estimándose como tributo obligado al patrimonio nacional."

"Las palabras que nunca debieron separarse de derecho y deber vuelven estar unidas para siempre, porque podemos separar lo que Dios ha unido."

También "Diario Regional" se ocupa del Fuero del Trabajo; y especialmente sobre el artículo 1.º que dice que el trabajo no es una mercancía, lo que una carga impuesta por los.

Refiriéndose al productor dice: "En el Fuero del Trabajo también queda cuadrado el productor al principio de unidad, totalidad y jerarquía." Consecuentemente con este Código del Trabajo en España reinará armonía entre unos y otros factores económicos que cooperan en la producción."

La actividad internacional de la guerra presente crece con ritmo febril, dice "Unidad"; hemos llegado a un punto culminante en que una nueva nación en España.

Se ha derrumbado el equilibrio europeo, blasfeman ciertos sectores, ¿qué es lo que se ha derrumbado?

mo; lo sentimos mucho, pero sabemos que el espíritu de estas personalidades sabrá soportar estos arroyos.

## LLAMAMIENTO A LOS EMPLEADOS PUBLICOS

Burgos. — Con el fin de reorganizar el Ministerio atendiendo a las necesidades de una mayor aportación de actividad de personal, para la buena marcha de los servicios públicos, en el Boletín del Estado de hoy aparece una orden dirigida a los funcionarios del Estado, provincia o municipio que actualmente no prestan servicios ya sea por pertenecer a territorios no liberados, bien por otras razones; en dicha orden se dispone que hasta el 31 de marzo se les concede un plazo para que presenten en la Vicepresidencia del Gobierno una declaración jurada en la cual conste su nombre, edad, estado, domicilio, cargos que desempeñaba, conocimientos técnicos y todas aquellas otras informaciones que puedan contribuir en el desempeño de alguna misión pública en el nuevo Estado.

Este decreto inserta en el Boletín de hoy que para la percepción de haberes de estos individuos ya se indica en la orden los requisitos a cumplir.

## BONCOUR HA DICHO EN EL SENADO FRANCÉS, QUE FRANCIA NO INTERVENDRÍA EN ESPAÑA

París. — En la reunión que tuvo lugar en la Cámara de los diputados franceses el jueves, el ministro Pablo Boncour repitió la declaración que había hecho ya en el Senado delante de la Comisión de negocios extranjeros. El ministro instigado por gran número de diputados que se mostraban alarmados sobre los rumores que han corrido estos días sobre una intervención armada en España, declaró que Francia no intervendría en España. Sin embargo declaró que no aceptaría temporalmente ni permanentemente la presencia de elementos extranjeros en España. Desaprobó los bombardeos de ciudades abiertas. Afirmó una vez más que Francia cumpliría con sus obligaciones internacionales con relación a Checoslovaquia y recaló que el gobierno francés cooperaría estrechamente con el inglés.

medias y aún a veces lo hacen ridículamente; así Mantecón, el que se titulaba gobernador general de Aragón, que huyó abandonando a sus huérfanos ha comunicado a Prieto un telegrama en el que le dice que está satisfecho de sus empleados y subalternos que huyeron con motivo de las últimas operaciones militares que le obligaron a evacuar Caspe; Prieto, entusiasmado le ha felicitado, expresándole su profunda satisfacción por la gloriosa defensa del país.

## Crónica internacional

### La Gran Bretaña al servicio de la paz

(DE RADIO NACIONAL)

Aun cuando todavía no conocemos el texto inglés e íntegro de la declaración británica sobre política internacional, por los extractos telegráficos recibidos, por los comentarios hechos en la prensa y radios extranjeras así como por la reacción producida en los laboristas y en los centros mundiales más o menos ligados y dependientes de Moscú, podemos deducir y afirmar que, como era lógico prever, Chamberlain y su gabinete quieren seguir la línea de la paz en los problemas actualmente planteados en Europa.

En esta declaración se afirma una vez más la actitud tradicional británica, profundamente conservadora, que consiste en examinar objetivamente, fríamente, los hechos en cuanto pueden afectar a los intereses del Imperio, subordinando toda determinación a la defensa de su tranquilidad en primer lugar, y a la del mundo si ello es posible. Inglaterra rehúsa el adquirir compromisos que puedan colocarla en situaciones que no es posible prever de antemano y cuyas consecuencias son más difíciles de conocer aun. No es la suya una política de molinos de viento. Es una política de realidades y no de quimeras.

En la declaración de Mr. Chamber-

lain destaca sobre todo la negativa rotunda con que contesta a la cinica indicación de Rusia —el agresor universal y permanente— para celebrar una conferencia de la paz a espaldas y excluyendo a Italia, Alemania y el Japón. Otro punto destacado de la declaración es el reconocimiento de la amistad anglo-francesa y de los compromisos de ella derivados. En cuanto a Checoslovaquia, nada en concreto; Mr. Chamberlain no ha querido dar ninguna prenda o ligarse con ningún compromiso fijo que pueda envolver a Inglaterra en una guerra con la Europa central, con la que no tiene por qué mezclarse ni intervenir.

Respecto a España, mantenimiento de la no intervención, porque así se favorece la paz.

Una nota domina toda la declaración; la claridad. O la exactitud. Otra nota general parece dominar el pensamiento del primer ministro; que la Gran Bretaña sólo puede adquirir aquellos compromisos que tenga la consciencia de cumplir. Nada de prometer y luego no otorgar. O no prometer, o estar seguro de cumplir.

Y otra nota, la final. Con este discurso ha quedado desarmada por completo la política bolchevizante de los últimos gobiernos de Francia.

## España y el Mundo

(RADIO NACIONAL)

Indalecio Prieto ha dirigido al dichado general que manda los ejércitos rojos del frente de Aragón, un telegrama diciendo: "Esos soldados que se han dejado aplastar por los tanques en sus puestos de pelea, simbolizan maravillosamente el espíritu de España. Podrán aplastarnos, pero no lograrán semeternos. Es preferible la muerte a la esclavitud, y quedar sepultado en las tierras de España que no vivir en ella con los ayesores."

Siempre ha sido Prieto un afortunado forjador de frases, bajo las que ha escondido su ambición y su dinero. Nosotros, que conocemos al tragediante, sabemos traducir su literatura mitnesca, y a continuación vamos a trasladar en claro lenguaje castellano la retórica del telegrama anterior. Hélo aquí:

"Esos soldados que se han dejado aplastar en sus puestos de infortunio, simbolizan maravillosamente el espíritu de esas masas imbéciles a las que embaugué, sometí y tralicé durante más de treinta años. Su conducta demuestra que no me equivocué al juzgarlos así, pues prefieren quedar sepultados en las tierras de España, a verme sepultado a mí, que tengo todavía que vivir muchos años como un héroe en mi apacible retiro de la Costa Azul..."

Según "Las Noticias" de Barcelona, el partido comunista se ha reunido en asamblea, y entre los acuerdos adoptados figura uno del que extractamos esta frase: "No es hora de tibios ni de vacilantes".

Tiene razón: es la hora de los galgos.

"El Diluvio" de Barcelona, del día 22, publica un indignado artículo bajo este título supulento: "La cobardía de los que se llaman hombres y no pasan de ser conejos".

Esto quisieran los sindicatos de la alimentación: que fueran conejos.

El mismo periódico se encara con los católicos de la inexistente Euzcadi y de la zona roja y les dice cosas como éstas: "Nosotros, demócratas enteros, amamos la libertad y sentimos un profundo respeto por las creencias ajenas; pero tengan en cuenta los católicos que hay otros hombres que sienten otras creencias tan sagradas como las suyas y no hay que ofenderlos practicando en su presencia las ceremonias del culto exterior. Esos hombres que no son católicos y cuyas creencias se compendian en un himno sagrado para todos los trabajadores del mundo: la Internacional, se sienten ofendidos por los actos externos del culto católico, por lo que harán bien los que profesan esta religión en evitar toda demostración exterior. ¿Consentirían las autoridades de la zona rebelde que se cantara allí la Internacional? No, de ninguna manera. Pues por esto nosotros os prohibimos que canteis la letanía. ¿Creéis acaso que en la zona rebelde, donde el culto católico disfruta de su máximo esplendor, permitirían tener en el interior de los hogares los retratos de aquellos que constituyen para nosotros los únicos y verdaderos santos de la humanidad? Carlos Marx, Pablo Iglesias, Lenin..." No, bien sabéis, vosotros católicos que no; luego nosotros os prohibimos tener en vuestras casas imágenes de santos."

¿Qué dice a esto Ossorio y Gallardo, él que se precia de católico, aunque haga muchos años que le requisaron la vergüenza? ¿Y qué dice el místico Sr. Irujo? ¿Y qué le parece esta doctrina al delirante y excéntrico señor deán de Canterbury?

## Buenas noticias

(DE RADIO NACIONAL)

Las juventudes socialistas unificadas de Madrid han comenzado una campaña de agitación antifascista. Los jóvenes socialistas son muy agitados y muy agitadores. Una de las características principales de esta campaña son los mitines en las colas que se forman ante los escasos puestos de comestibles. Tan sólo en la pasada semana dieron 125 mitines en las colas de Madrid.

Esta nos parece una excelente idea. Ya que a los pobres colistas no les dan pan, por lo menos les alimentan con mitines. El marxismo, tan ingenuo como siempre, ha encontrado un excelente sustitutivo del pan.

Otra noticia que no queremos que se nos olvide es que en Barcelona se están dedicando con febril actividad a los trabajos de fortificación. Todas las centrales sindicales lanzan sirenazos de naufragio, gritos desesperados, órdenes urgentes a todos los obreros para que se provean de picos y palas y acudan a realizar obras de defensa de la ciudad contra la posible llegada de las tropas de Franco.

Aquí no nos parece mal esta táctica de la fortificación. Esto de que los rojos construyan fortificaciones en Barcelona demuestra que es verdad lo que dicen sus dirigentes: que tienen asegurado el triunfo. Haciéndose fuertes en Barcelona es posible que lleguen a la Coruña. Lo peor del caso será que los fascistas "desfortifiquen" esas fortificaciones de los rojos, porque hasta ahora el único recuerdo sólido que de su paso van dejando los rojos son unas maravillosas fortificaciones de cemento armado que se encargan de hablar de su valentía.

El furor discursante de los hombres antifascistas está en relación di-

recta de nuestra aproximación al Mediterráneo. Puede decirse sin temor a equivocarse que a un mayor número de discursos en Barcelona corresponden de una menor distancia de nuestras tropas de la capital catalana. Esta relación estamos dispuestos a demostrarla con las matemáticas en la mano:

Ayer día 24 se celebró un mitin en Barcelona, en el que tomaron parte la friolera de siete "compañeros".

El compañero Visa dijo entre otras cosas: "No podemos tolerar y no toleraremos que un solo hombre que haya sido movilizado se quede emboscado en la retaguardia. Seremos implacables con los desertores."

El compañero Martínez: "La consigna nuestra debe ser: 'No pasarán!'."

El compañero Rodríguez: "No sin gran preocupación nos dirigimos a la clase obrera en estas horas difíciles y crueldas por que atravesamos."

El compañero Moles: "La guerra ha entrado en una de esas fases que si no se saben afrontar con la serenidad debida puede conducir a un final desastroso. Hay que resucitar la consigna de '¡No pasarán!'."

El compañero Doménech: "La situación es grave, muy grave. Atravesamos momentos críticos. Vivimos horas decisivas."

El compañero Vázquez: "Nosotros en esta hora nos disponemos a seguir el camino que marcaron los asturianos..."

Tal es la reseña del último mitin de Barcelona. Como se ve, ha sido magnífica la unidad de pensamiento entre todos los oradores antifascistas. Los cronistas de la prensa barcelonesa escriben que el pueblo antifascista salió de este mitin con la moral muy levantada.

## CRONICA

por Justo Manuel Sevillano

(DE RADIO NACIONAL)

Se nos acaban ya los caminos de Aragón. Se van agotando todos los objetivos que nos solicitaban en el antiguo reino. Tocamos ya caminos que se abren francamente hacia otros objetivos, que la alarma de la prensa roja registra desde hace tiempo.

Han continuado las tropas que actúan en Aragón, progresando hacia el Este. El tiempo sigue favoreciéndonos. Se han detenido las lluvias primaverales. Llovió lo suficiente para que los campos no se agostasen.

Impetuosamente sigue la progresión de las columnas. La guerra lleva un paso rapidísimo hacia la paz. La paz con una gran victoria próxima que ya nadie puede detener. Se presiente la desmoralización del ejército rojo que sigue retrocediendo sin que nuestro incesante acoso les deje tiempo para fortificar nuevas líneas que alivien su carrera hacia el mar.

Desde Huesca a Teruel se ha operado hoy en todo el frente. Al sur de Huesca, el ejército de Aragón, en 4 días de operaciones ha rescatado 1.000 kilómetros cuadrados libertando más de 20 pueblos de una comarca rica, avanzando 10 kilómetros más en un extenso frente.

Al caer de la tarde Robres y Sagarrillo, eran nuestros y seguía el avance.

Por el centro, en la provincia de Zaragoza el cuerpo de ejército del General Yagüe, operando sobre la izquierda del Ebro, ocuparon Bujaraloz, la Almoda y Alborge dominando un importante nudo de comunicaciones, en el triángulo formado por estos pueblos. Y al sur del Ebro, al borde del Maestrazgo, las tropas legionarias ocupaban Mas de las Matas y otro pueblo.

Se nos acaba Aragón. Estamos ya sobre centros terminales de la provincia de Teruel, desde los cuales se divisan otras tierras.

¡Mas de las Matas! ¡Castellote Nombres de histórico pasado, tierras de acciones que fueron decisivas. Nos explicamos la angustia de los rojos. Ven que se les abren caminos que ellos pensaban dominar por siempre. Dos terceras partes de España las consideraban perdidas para siempre y se conformaban con su suerte. "En tanto nos quede Levante y conservemos Valencia y Cataluña podemos mantener el fantasma de una república roja e inquieta en el mundo". Pero el mundo no quiere inquietudes ni tolera fantasmas. Ya hemos empezado a deshacer el fantasma de Levante y ahora los arrojamos por un despeñadero, por cuya vertiente no le cabe al fantasma rojo otra cosa que

## CRONICA

por el Tebib Arrumi

(DE RADIO NACIONAL)

La genial maniobra concebida por el Caudillo sigue su desenvolvimiento normal. Desde la Sierra del Gratal a la de San Just, aquella junto al Pirineo, de Huesca, y la segunda en la provincia de Teruel, hay en línea recta más de 200 kilómetros. Pues bien, en todo ese frente, se está dando la gran batalla de Aragón, que hoy alcanzó su máxima plenitud y su mayor éxito.

Lo mismo que gigantesca rasca, nuestras columnas avanzan hacia el Este y algunas de ellas están ya tan próximas al final de los cometidos, que se les ha dado en esta fase de la gran batalla sobre Levante, que atisban a simple vista tierras de Lérida, Taragona y de Castellón.

Ya han sido conquistadas las líneas fluviales del Guadalupe y del Ebro y pronto lo será la de Cinca, donde dicen los rojos que se van a hacer fuertes. Bien pueden intentarlo, por lo menos y agarrarse todo lo fuertemente que puedan a la orilla del célebre río, porque perdido que sea éste, y lo va a ser muy pronto, nadie lo dude, ya no hay defensa natural que pueda ayudarles. Todo es llano, tan llano, que se llega sin ningún esfuerzo hasta las mismas doradas arenas de la playa latina.

Desconcertados andan los dirigentes rojos ante el ímpetu y profundidad de la maniobra de Franco. No saben en realidad donde acudir, porque cada día se les ataca por un nuevo sector, cuando no por todos estos incluidos en esos 200 kilómetros a un tiempo. Que se temen algo irremediable, lo demuestra el hecho de que desde que empezó esta nueva batalla, sus partes, día por día van ganando en ajuste de la realidad. Ayer y anteayer no pecaron más que en olvidarse de algunos pueblos que habían perdido y también porque lanzaron el embustillo de que los habían derribado 6 aviones y en todo lo demás fueron bastante veraces. Y con pleno cinismo reconocieron el desastroso resultado de esas jornadas de nuestra victoriosa conquista. Cuando esto hacen ellos, que vivieron 21 meses del embuste y del engaño de sus pobres masas, es que están preparando la gran traca final, para que ésta no produzca más que ruido. Empezarán ya a desencantar a sus gentes, poniéndoles en trance de recibir el golpe decisivo — acabará con la guerra, con el soviet, con el comunismo, con el anarquismo y con todos los demonios coronados que andan sueltos por la desesperada España roja.

Así es que también en el extranjero parece que se está llegando al desenlace del drama. Ved como hasta en Franca parece que León Blum va a hundirse entre los escombros del famoso bloque popular. Y ved a Inglaterra cauta y serena y previsora que ha enviado a Barcelona un barco para advertir a todos los ingleses residentes en la capital catalana que deben embarcarse en él sin pérdida de tiempo, porque por lo visto ve muy cercano el final de la que fue sede del gobierno rojo-separatista.

Pero para precipitar más las cosas están ya nuestros soldados llegando con un brio que crece, no ya por días, sino por momentos. En la jornada de hoy se han superado a las marchas que habían hecho en los anteriores; porque mientras una columna llegaba hasta el importante pueblo de Bujaraloz, importante nudo de comunicaciones de extraordinario interés, ciudad donde, por cierto, nos hemos encontrado con la grata sorpresa de que el destrozado ha sido muy inferior al de otras, Tardienta, por ejemplo.

Otra columna en el sector del Norte ocupó Monflorte, y por el Sur llegaba hasta Mas de las Matas. En Mas

de las Matas tenían los rojos un aeródromo y allí ha ocurrido el hecho singularísimo que da cuenta de cual es el estado de desorientación del famoso ejército del pueblo, porque cuando ya estaban nuestras fuerzas ocupando el pueblo y el aeródromo, han tomado tierra en este último 3 aparatos rojos con 5 aviadores dentro, los cuales, claro está, se han encontrado muy sorprendidos, pero casi contentos de haber tenido la suerte de elegir aquel sitio para dejar sus aparatos.

Y en fin, la grata noticia de hoy ha sido la toma de Alcubierre, con toda la parte de Sierra que va desde Alcubierre hasta la Ermita de Santa Quiteria. En Alcubierre se ha estado luchando desde que empezó la guerra y se han escrito en ella páginas gloriosísimas del heroísmo, la abnegación y la resistencia de los soldados aragoneses.

El triunfo de hoy, al dejar liberados estos pueblos y estas sierras, fué de los más significativos y producirá seguramente enorme júbilo en Aragón y más especialmente en Zaragoza, Zaragoza que ya queda absolutamente tranquila y con el enemigo a muchas decenas de kilómetros alejado del Pilar.

F. ARRUMI

LIRICO Hoy



presenta

EVA MALTAGLIATI y GINO CERVI en

ALDEBARAN

(en italiano)

De complemento:

BAJO EL CIELO DE CUBA

por LAWRENCE TIBBET y LUPE VELEZ

MARTES

¡El mayor éxito de la temporada!



EN ESPAÑOL

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑÓN Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos). Consulta de 11 a 1 Domicilio: HOTEL VICTORIA

Tlp. LA ALMUDAINA S. A.

NIÑOS

AL SALON MALLORCA

Padres: El domingo habrá función especial para vuestros hijos en el Salón Mallorca.

A las cinco menos cuarto: El drama de fuerte emoción LAS DOS MADRES y el juguete cómico de gran risa PARES Y NONES.

## DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato génitourinario (Vías urinarias - Ginecología)

Puigdorfil, 14

Visita de 12 a 1

tirarse de cabeza al mar. Y el mundo que desea la paz, les agradecería este servicio a los que solo pueden vivir a costa de la tranquilidad de Europa, cuyo equilibrio defendemos con este prodigioso avance de las fuerzas españolas que actúan en Aragón.

JUSTO M. SEVILLANO